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La

Abonament lunar
pentru Maiu st. v.

— cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii — 
invită

Administraţiunea diarului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 1 Maiu st. v.
Fraţii noştri români din regatul 

României şi totodată aliaţii Monarchiei 
noastre au avut în pilele trecute nisce 
festivităţi, care în analele României vor 
ocupa o frumoasă pagină. Presumpti- 
vul principe de coroană, Alteţa Sa Re
gală principele Ferdinand de Hohen- 
zollern, a fost primit cu multă însufle
ţire şi cu negrăită dragoste pe pământul 
României. A fost primit, salutat şi îm- 
brăţişeat pe pământul acelui popor, pe 
care are sé-’l apere, sé-’l conducă acolo, 
unde va cere lipsa şi trebuinţa.

Prin actul de succesiune ce au în
deplinit în aceste <|ile, fraţii noştri ro
mâni au dat o nouă garanţă de ordine 
şi de tact politic. Pământul României, 
care cu totdreptul se numesee bulevardul 
Europei la gurile Dunării, nu poate să 
servească de loc al certelor şi al unelti
rilor duşmane, câtă vreme politicii ro
mâni, fără deosebire de coloare politică, 
au în vedere prosperitatea şi consoli
darea statului român. Ear’ noi deo
parte ca fraţi, de altăparte ca vecini 
ai tinărului regat român, nu ne putem 
decât bucura, vătjend, că România şi cu 
această ocasiune a dat Europei o nouă 
dovadă despre susţinerea păcii şi des
pre iubirea, cu care au sciut Românii în
deplini atât dorinţa domnitorului, cât şi 
prescrierile constituţiunii române.

Pentru aceea nu putem decât plini 
de bucurie să salutăm pe bărbaţii po
litici români, care având în vedere bi
nele public al statului român, au şi 
sciut astfel dirigia lucrurile, încât disor- 
dinile, la care se aşteptau duşmanii ro
mânismului, s’au spulberat, şi asemenea 
aurorei drăgălaşe iubirea frăţească s’a 
văcjut planând deasupra României. Dom
nitorul României poate să fie mândru 
şi să privească cu deplină încredere la 
poporul, care pentru tron şi patrie este 
în stare a aduce ori-ce jertfe. Şi o şi 
merită aceasta capul încoronat, care a 
condus România în una din cele mai 
grele lupte şi a scos-o la o glorie, care 
pururea va fi amintită în istoria lumii.

Alteţa Sa Regală principele Fer
dinand, moştenitorul de tron al Româ
niei, poate privi cu deplină încredere 
în viitorul României, şi nu are decât 
să asculte de vocea ţerii, pentru a 
fi sigur, că nici-odată nu va greşi. Şi

FOIŢA „TRIBUNEI".
Baronul şi Iobagiul.

Snoavă din popor.
Un ficior al unui baron scăpătat, rămâ

nând orfan de părinţi, intrase ca diregétor de 
curte la un grof, prieten al tătâne-seu, şi ca 
atare conducea lucrurile economiei, priveghiând 
asupra iobagilor, ca sé nu fie leneşi, ci se 
lucre din puteri şi cum se cere. Dacă nu, bi
ciuşca întră în activitate.

Ca şi în <fiua de a<Ji lucrătorii, aşa şi 
atunci iobagii, pănâ lucrau cu manile po- 
vestiau din gură sau cântau de jale doine 
românesci, ca sé le treacă de urît. între io
bagi se afla unul foarte posnaş, care prelfingă 
aceasta soia şi poveşti frumoase şi multe, 
chiar şi de pe timpul când s’a brăzdat Dună
rea, cum merge vorba. Iobagii ascultau cu 
mare plăcere la vorbele lui, ba chiar şi domni
şorul baronaş îl asculta bucuros, numai cât 
totdeauna când isprăvia cu povestea, baro- 
naşul (jicea: „asta fost la tine minciună; ai 
minţit „kinele“. Asta nu-’i cădea bine bie
tului povestitor.

Dela o vreme véijénd iobagiul, că dom
nişorul în decursul povestirii mereu dice: 
„minţi moi“, s’a hotărît sé înceteze eu poveş
tile, Şi aşa a şi făcut.

Mai târziu, toamna pe timpul culesului 
de cucuruz, toţi iobagii erau adunaţi într’o

cât timp fraţii noştri se vor strânge în 
giurul tronului, ordinea va domni în 
regatul lor, ear’ inimicii Românilor îi 
vor afla totdeauna pregătiţi şi destul de 
tari, ca să învingă ori-ce pedeci ce s’ar 
ivi în mersul regulat al afacerilor sta
tului.

în vederea acestora atât pravo
slavnica Rusie, cât şi ori-şi-care alt stat 
trebue să se bucure, când vede prospe
rând iubirea între popor şi capul înco
ronat. Şi mai cu seamă astăcŢ se re- 
cere armonia în state, când Europa 
este ajunul unor evenimente importante, 
dela a căror definitivă resolvare depinde 
pe mult timp trăinicia statelor şi a 
dinastiilor. Se vede, că statul român 
se pregâtesce pentru ori-ce eventualitate. 
Şi aceasta şi înseamnă corectitate şi în
ţelepciune politică.

în special monarchia noastră nu 
poate decât cu multă satisfacţiune să pri
vească la actualul eveniment ce au 
îndeplinit fraţii noştri români. Ear’ 
aceasta pentru-că România în ori-ce 
timp poate servi monarchiei noastre ca 
un aliat sincer, pe care poate conta cu 
siguritate. Chiar din acest punct de 
vedere, noi nu ne bucurăm numai ca 
fraţi pentru actul îndeplinit, ci şi ca 
vecini, şi aşteptăm, ca statul român să 
continue şi mai departe bunele relaţiuni 
cu monarchia noastră, precum şi cu toate 
celelalte state europene.

Moralitatea publică la noi.
Ori-ce faptă, prin care se are în 

vedere un anumit scop, trebue se se 
cualifice din punct de vedere al mora
lităţii publice. Şi deşi legile morale nu 
au acea putere constrângătoare, pe care 
o au legile scrise, şi prin urmare nici 
faptele nu pot cadă toate sub aceeaşi 
judecată, — îşi au şi ele sancţiunea lor, 
şi aceasta este cea mai mare dintre 
toate sancţiunile: sancţiunea socială sau 
sancţiunea aşa numitei opinii publice.

în ochii opiniei publice, acela care 
comite o faptă bună în înţeles etic, este 
bine văcjut şi onorat, ear’ cel-ce săvîr- 
şesce fapte imorale, contrare ordinii pu
blice şi utilităţii sociale, despreţuit şi 
huiduit.

Opinia publică nu trece deci cu 
vederea nici-odată faptele oamenilor, fie 
acele morale sau imorale, deoare-ce prin 
aceasta s’ar pedepsi ea pe sine însăşi, 
negligiând desvoltarea sentimentului etic 
şi încuragiând totodată faptele imorale 
şi contrare utilităţii sociale.

Mânecând dela acest adevăr, pe 
care nu-’l poate răsturna nici un fel 
de sofismă pe lumea aceasta trebue să 
se admită, că presa, care formează şi

seară la desfăcut. Şi fiindcă acest timp este, 
cum ar efice domnii, sesonul poveştilor, unul 
spunea una, altul alta, numai iobagiul nostru 
tăcea şi nu Ţcea nimic. Se făcea adecă ne
păsător.

Véíjénd baronaşul diregétor, că el nu 
vorbesce şi nu mai spune povesti, îi <fice:

„Ce ai méi Aronică ?“ — aşa se chiemâ 
iobagiul — „de nu <J.ici nimic, ori doară eşti 
mânios?“

„Ba nu sünt mânios, domnişorule, că cine 
se mănie e neam de Ţigan, dar’ am alte. . .“

„Ce a i?“ — îl întrerupse baronaşul, 
„nu ai ce-’ţi trebue? Nu ai cu ce-’ţi ţine 
copiii ?“

„Ba am de toate. Ce mai întrebi? Scii 
d-ta bine, la mine se împlinesce vorba : „Sünt 
boer nap, gazdă pistol, niménui dator, am 
sé dau, nu am sé capét“. Aşadară la mine 
acasă e belşug de toate, ferească Dumnezeu 
de un foc, că cu o gură de apă stîng tot.“

„Apoi ce vei ave ce nu, dar’ lasă su
părarea la o parte şi mai spune o poveste, 
cum spuneai mai demult, ori doară ai uitat 
toate poveştile“.

„Ba nu le-am uitat, domnişorule, dar’ de 
ce sé mai spun poveşti, căci d-ta şi aşa (jici 
totdeauna că minţesc; că spun minciuni, pare- 
că eu mö îngraş de ele“.

„Apoi dacă numai pentru atâta e vorba, 
lasă toate, fă-te voios şi mai spune o poveste, 
fără nici o teamă, că eu nu-’ţi voiu mai (jice 
că minţi“.

ea o parte întregitoare a opiniei publice, 
e datoare a scoate la iveală şi a apreţia 
din punct de vedere etic şi desintere- 
sată toate faptele pe care le săvîrşesc 
oamenii.

Este aceasta o datorinţă a ei mai 
ales la noi Românii, care avem o so
cietate ce se află încă în formaţiune şi 
trebue sé ne îngrijim mereu pentru 
educaţiunea ei în toate direcţiunile vieţii 
publice.

Pănă când noi Românii din ţerile 
coroanei ungare nu aveam încă foi (Ţl- 
nice şi în special pănă a nu fi apărut 
încă <Ţia,i'iil nostru, opinia publică nu 
se prea manifesta şi în societatea ro
mânească se puteau săvîrşi multe lu
cruri necontrolate şi nebăgate în seamă 
de nimeni.

Dar’ această anomalie, mulţumită 
dorului de progres al Românului, a în
cetat şi astăzi nimeni nu-’şi mai poate 
exploata, fie posiţiunea ce o ocupă în 
societate, fie popularitatea ce-’şi va fi 
câştigat-o într’un fel sau altul, în inte
resul seu particular şi în detrimentul 
binelui public, fără de a fi tras înaintea 
judecăţii opiniei publice. Căci s’a aflat 
un grup de oameni independenţi şi cu 
durere pentru neamul lor, care, sprigi- 
niţi de cei mai de valoare şi bineme
ritaţi bărbaţi ai naţiunii noastre, s’au 
grupat în giurul unui (Ţar cu un pro
gram politic bine precisat şi cu meni- 
ţiunea de a spune adevărul şi numai 
adevărul asupra lucrurilor ce se petrec 
între Români.

în felul acesta s’a format apoi şi 
la noi o opinie publică sănătoasă, şi ne
greşit viitorul va arăta, dacă în intere
sul bine înţeles al poporului românesc 
am lucrat tot ceea-ce am lucrat uănă 
acum.

Adevărul exprimat de noi însă a 
trebuit foarte adese-ori să doară şi s’au 
găsit destui oameni, care s’au încercat 
în fel şi fel de chipuri a ne zădărnici 
activitatea odată începută şi aprobată 
de majoritatea covîrşitoare a naţiunii 
noastre, şi au întrebuinţat toate mijloa
cele permise şi nepermise, spre a dis
credita şi înegri înaintea fraţilor noştri ro
mâni atât acest (Ţar, şi Pe Băr
baţii care ’l-au întemeiat şi îl susţin 
încă şi astătŢ-

începând dela goana ce s’a pornit 
în contra „Tribunei“ şi a susţinătorilor 
ei îndată dela urnirea ei pănă la pri
gonirea protopopului Simeon P o p e s c u 
şi dela aruncarea dlui loan S l av i c i  în 
temniţă pănă la cel din urmă proces de 
presă ce ni-’l-a făcut dl P. Cosma, ad
versarii noştri români şi străini au să- 
vîrşit un şir lung de fapte în scopul, 
de a ne înăduşi glasul şi de a ne face

Aronică scia cât preţ sé dee pe vorba 
domnişorului, şi dela o vorbă la alta ajuuse 
sé facă legătură cu baronaşul, că dacă va 
4ice că minte, sé-’l despăgubească, dându-’i 
uu car cu 4 boi pe ales şi carul încărcat 
cu saci de grâu şi cucuruz cât va pute duce 
şi ţine.

Juraţii satului au fost momentan chie- 
maţi la faţa locului, şi sosind au făcut legă
tură în scris, în care baronaşul s’a obligat, 
că va asculta povestea fără sé (jică minţi sau 
că e minciună. Ear’ Aronică voios, zimbind 
în sine şi trăgend din ochiu pe furate celor
lalţi tovarăşi, fiind de faţă şi juraţii satului, 
îşi începu povestea precum urmează:

„în <Ţua când s’a născut tata, bunica, 
având poftă de poame, ceru sé-’i dăm în pat. 
Dar’ fiindcă noi nu aveam grădină, fratele 
meu cel mai mare (fise mé duc sé cer 
dela cineva. Plecai din casă cu gândul, că 
decât sé cer, mai bine sé cerc, da de-aş pute 
fura, căci ori-şi-cum, raie-’mi venia mai cu 
cinste a fura decât a cerşi, deoare-ce cerşi
tul miroasă a sărăcie, ear’ furatul se mai face 
şi din vitejie, ba chiar şi din răsfăţ.

„în satul nostru nu găsiai o grădină cu 
pomi sé fii dat un galbin, prin urmare n’a- 
veam unde pleea în sat.

„Dacă am véijut, am ieşit afară din sat în 
un deal, unde nu vedeai decât pământ gol, 
fără pomi, fără închisoare, fără nimic, gol de tot.

„Pănă baţi în pâlmî am sărit gardul, şi 
după-ce am trecut pâlanul, odată am fost din-

imposibili atât în sus cât şi în jos la 
massele poporului.

Şi tot în acest scop, oamenii cu 
conscienţa neagră şi plini de păcate, au 
lucrat, parte cu succes, parte fără suc
ces, pe toate terenele vieţii noastre pu
blice, pentru de a intimida şi de a in
sinua pe toţi aceia, carora inima de 
Român le-a dictat să ne susţină şi 
să ne spriginească în întreprinderea 
noastră.

Acelaşi lucru imoral s’a avut în ve
dere şi cu procederea ce s’a urmat faţă 
cu domnii Constantin S t e z a r  şi Eu
gen Brote ,  cel dintâiu membru în co
mitetul de revisiune, ear’ al doilea mem
bru în direcţiunea „ I n s t i t u t u l u i  t i 
p o g r a f i c “.

Ieri am dat loc unei declaraţiuni 
care vorbesce destul de lămurit şi care 
poate servi şi ea drept o notă caracte
ristică a moralităţii publice la noi. Ea 
nu este altceva, decât apărarea unor băr
baţi vrednici şi bine cunoscuţi întreg pu
blicului românesc în contra insinuărilor 
şi uneltirilor acelei elice de exploatare 
şi mutuală spriginire, în ochii cărora 
„ Tribuna “ a fost şi este şi astă(Ţ încă 
un spin.

Amândoi aceşti domni au fost în 
nenumărate caşuri distinşi cu încrederea 
publicului românesc şi mai ales biserica 
română greco-orientală avea puternice 
cuvinte de a-’i preţui. Dl Constantin 
S t e z a r  a primit din mânile neuitatu
lui metropolit Şaguna întreaga avere a 
archidiecesei gr.-or. din Ardeal şi timp 
de 18 ani neîntrerupţi, gârbovit şi îm
bătrânit sub muncă grea şi plină de 
răspundere, a administrat-o şi îmulţit-o
pănă la actuala ei stare. Dl Eugen 
B r o t e  de a ani msu^uscc pu venera
bilul bătrân în acest serviciu greu şi 
delicat şi 'şi-a câştigat în acest timp 
merite neperitoare pentru biserica şi 
şcoala română greco-orientală. Aproape 
toate reformele salutare pe terenul fi- 
nanciar-economic în archidiecesă, D-Sa 
le-a introdus. Consistorul îl întrebuinţa 
la toate lucrările şi la toate comisiunile. 
Dovadă istoricul fondurilor, actele fun- 
daţionale ale fondurilor, reforma conta
bilităţii şi reforma raţiociniilor complicate 
ale fondurilor, adaptarea seminarului 
Andreian cum este ea astă<Ţ, numeroa
sele elaborate compendioase pentru zi
direa noului seminar, conlucrarea la fon
dul de pensiune preoţesc, înfiinţarea 
exactoratului, fundaţiunea „Andronic“, 
taxa sidoxială etc. etc. Afară de aceste, 
a fost trimis în deputaţiuni la Maiesta
tea Sa în causa ajutorului preoţesc, la 
sinoade a fost notar general şi referent 
în comisiuni şi preste tot a desvoltat o 
activitate şi o diligenţă, cu care foarte

colo de zid, şi m’am suit într’un m ér sé cu
leg vre-o doué p e re ,  dar’ a venit omul a 
cui a fost p r u n u l  şi a (fi8 : „Oe faci tu în 
vîrful n u c u lu i  cotcorio“. Ear’ eu fiindcă stăm 
sus în vîrful c i r e ş u lu i ,  omul nu s’a putut 
sui la mine în f r a g  a r “.

Baronaşul nu mai avea stare, nu-’l mai 
prindea locul, se scula şi ear’ şedea, ear’ ioba
giul urma cu povestea (f'c^nd:

„Véijénd omul, că eu nu mé dau jos din 
p e r  sec , de mănie a luat un p ic io r  de 
r im ă  d in  g e n u n c h ie  în  jo s  şi m’a lo
vit drept în c ă lc â iu  la in im ă , de 'mi-a 
sărit trei c o a s te  de după u r e e b ie ,  toată 
vara m’a durut o măsea, dacă nu mé creŢ, 
uite, domnişorule, că ’mi a că(jut u n g h ia  
d e la  d e g e tu l  c e l m ic “.

Iobagii şi juraţii satului rîdeau de se 
stricau, ear' baronaşul s’a sculat de pe scaun 
şi a început a se preumbla cu paşi repeŢ 
preste foile de cucuruz.

Aronică nici habar n’avea, ci urm ă: 
„Scăpând din grădină ologit, cum 4>°j am 

ajuns acasă, şi fiindcă s’apropic (jiua sé boteze 
pe tata, pe mine m’a rînduit sé plec la moară 
sé fac făină de colaci.

„Am înjugat patru boi la un car cu cinci 
roate şi ’l-am încărcat cu saci, şi pocnind din 
biciu, am plecat cântând, ştiind că am sé mé 
chirchilesc şi eu la botezul tată-meu.

„Pe cale cătră moară ’mi-s’a pus un deal 
in drum. C ea  d o a ru ! !  H i r e n g h ia l !  
pif, paf! cu biciu; dar’ degeaba, boii

puţini s’ar pută făli în sinul bisericii 
greco-orientale.

Şi aceşti bărbaţi binemeritaţi pen
tru biserică şi naţiune au trebuit să pă
răsească munca lor dreaptă şi să vină 
să se apere în contra intrigelor ţesute 
din consideraţiuni curat politice.

Caşul dlor C. Stejar şi E. Brote e 
analog cu caşul protopopului Simeon 
Popescu, şi şi aici mişeii şi gurile rele cle
vetesc şi nimenea nu voesce să cerceteze 
adevărata stare de lucruri.

Acela se ţine un an de (Ţie în sus
pendare p r o v i s o r i c â ,  fără-ca să ’i-se 
facă vre-o cercetare. Aceştia sânt bă
nuiţi de iregularităţi, când fac fonduri
lor un câştig de 44.000 fl., fără-ca să 
li-se facă cercetarea, pe care ei înşişi au 
cerut-o în atâtea rînduri.

Nisce oameni înglodaţi în noroiu 
ar voi să tragă după sine şi pe alţii 
onorabili, şi neavând amână fapte con
crete în contra lor, se folosesc de arma 
cea mai meschină şi murdară, de sus- 
pectare, crezând, că prin aceasta vor 
pută să seducă totodată şi opinia pu
blică şi să-’şi acopere propriile lor mi- 
şelii.

Avem deci de a face cu o campa
nie formală, îndreptată în contra „Tri
bunei“ şi a oamenilor ei, şi încă cu o 
campanie iniţiată de Români şi sprigi- 
nită de adversarii noştri străini. Ni- 
s’au făcut o mulţime de procese de presă, 
ni-s’au aruncat în temniţă doi redactori 
deodată, ni-se persecută şi se bănuesc 
cei mai onorabili bărbaţi ai noştri cu 
scopul, de a îutimida pe oameni, de 
a-’i face să cunoască cât de greu este a 
lupta cu arma adevărului şi a dreptăţii.

însă aurul prin foc se lămuresce. 
Faptele nobile îşi află totdeauna rés-
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se pot ascunde dinaintea opiniei publice 
prin nici un fel de intrigă, fie aceea cât 
de fin ţesută. Intrigile se sparg şi se 
sdrobese ele prin ele. Gurile rele cle
vetesc numai câtă vreme sânt plătite şi 
îndată-ce le înceată simbria, se îndreaptă 
în contra stăpânilor lor. Oamenii ono
rabili tot oameni onorabili rămân. Căci 
societatea în interesul moralităţii publice 
nu poate nici-odată permite, ca în sînul 
ei să se preconiseze asemenea mişelii.

REVISTĂ POLITICĂ.
S ib i i u ,  1 Maiu st. v. 

Din parlamentul maghiar.
în dieta din Budapesta s’a pertrac- 

tat, alaltăieri budgetul ministerului de 
interne şi în cadrul aceluia proiectul 
teatrului subvenţionat şi al operei, care 
sub conducerea de mai nainte au ajuns 
în mari neajunsuri financiare. Cu acest

nu mai puteau mişca carul din loc şi acolo aş 
fi şi astăzi, daca n’aş fi avut eu minte de 
domn.

„Am luat jos sacii, am desjugat boii şi 
’i-am pus pe ei în car, ear’ în locul lor am 
înjugat sacii şi h i ! neghină, cea osigă! Pănă 
ai scapéra, eatá-mé în vîrful dealului. Aci 
ajuns, prind ear’ boii la jug şi pun sacii în 
car şi du-te băe-te.

„Când ajung la locul unde sciam moara, 
bo ho! şişşş! mé dau jos din car, dar’ moara 
nu era acasă. întreb de vecini, îmi spun, că 
neavénd ce măcina, s’a dus după fragi. Eram 
hotărît sé aştept pănă va veni, dar’ vé<fénd 
moara pe o coastă odichnind, împlânt biciul 
cu codăriscea în păment dinaintea boilor 
şi plec sé mé rog de cocoana durăitoare sé 
poftească acasă, că 'i-a sosit muşterii.

„Cât voiu fi tândălit, cât nu, destul că 
pănă m’am întors cu moara, codăriscea îm
plântată înaintea boilor a prins rădăcini, şi 
crescând s’a făcut din ea un mésteacán gros 
şi înalt de abia îi vedeam vîrful“.

Baronaşul stătu din preumblare şi se uită 
lung la Aronică, dar’ nu cuteza a Ţce : minţi, 
fiindcă îl costa mult. Aronică continuă:

„Nu-’mi părea réu după codărisce, că 
lemne sünt destule, dar’ îmi era jale de biciu, 
că era nou de nouţ, împletit din curaa de 
câlţi, şi véijénd cum stă acăţat de mlădiţa 
din vîrful mesteacănului mé şuii pe mesteacăn 
în sus sé ’rni-’l iau. Suindu-mé, băgai de seamă, 
că în trunchiul mesteacănului ’şi-a fost scobit
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prilegiu, preotul catolic K o m l ó s s y  a 
lovit din nou în Jidani şi a strigat în 
decursul elogiurilor ce unii deputaţi făceau 
dini Fr. Beniczky: „îl laudă pentru-că 
e Jidan!“ „El face o operă naţional- 
jidană, ear’ nu naţional-maghiară“. Vor
bind în sfîrşit şi domnul K o m l ó s s y  
la acest obiect a spus, că el nu a cer
cetat opera nici-odatâ, dar’ dela public 
şi din (liare a aflat ce lucruri se în
tâmplă acolo după culise. Directorul 
scenei, Gustav Mahler, ar fi un Jidan 
şi toate opintirile lui ar merge într’a- 
colo, de a face o operă jidano-naţio- 
nală. în această direcţiune îl sprigi- 
nesc criticii, care deasemenea sünt J i
dani. Aceştia crează astăzi pe artişti 
şi gloria lor. E încă o norocire, că 
aristocraţia stă departe de acest teatru, 
căci ea nu voesce sé respire atmosfera 
jidănească. Dl Komlóssy a spus, că el de 
aceea nu cercetează teatrul, pentru-că la 
cassă nu căpătă bilet şi el nu voesce se 
facă câştig agioteur-ilor jidani. El res
pinge fiecare crucer pentru subvenţiona
rea operei. După el a vorbit dl I r á 
nyi ,  ear’ ministrul Ba r os s  a răspuns 
în special deputatului Komlóssy. în 
cestiune personală K o m l ó s s y  a fiis 
apoi cam următoarele: „Dacă minis
trul ’mi-a făcut imputarea, că sânt an
tisemit, cu toate-că sânt preot catolic, eu 
din parte-’mi încă-’i fac imputarea, că 
el e un jidano-fil, cu toate-că şede în 
consiliul Coroanei, Ministrul să dove
dească, dacă nu e adevărat, că la operă 
sânt 150 Jidani aplicaţi. Câtă vreme 
însă în dosul ministrului deputatul 
Wahrmann joacă rolul Duchului Sfânt, 
eu nu dau nimic pe vorbele ministrului“. 
Presidentul casei P é c h y  a obiecţionat 
deputatului Komlossy, că e un lucru 
tocit, dacă aseamănă pe un deputat cu 
Duciiul Sfânt. Ministrul B a r o s s  a re
plicat şi aşa şedinţa de Sâmbătă a die
tei maghiare a oferit tabloul unei dis- 
cuţiuni interesante între semiţi şi anti
semiţi. în decursul desbaterii au mai 
vorbit deputaţii P á z m a n d y ,  S z e d e r 
k é n y i  şi G y ö r y  despre poliţia din 
capitală.

Conferenţa africană internaţională.
în curând se va întruni în Bru-  

x e 11 a o conferenţă africană internaţio
nală. După împărtăşirile ce vin din 
capitala Belgiei despre programul aces
tei conferenţe, ar fi să se tracteze de
- 0 -‘— - —j ‘ r — <•-- Ovugu.
Noua conferenţă adecă nu va avă să se 
ocupe numai cu măsurile ce au să se 
iee în privinţa negoţului de sclavi, cu 
armele, cu o limitare mai aspră a teri
toriilor, ci cu toate cestiunile drepturi
lor internaţionale, încât se validitează 
aceste în Africa. Astfel s’a pus la or
dine şi cestiunea de ceartă produsă 
prin Italia, care în locul capitulaţiuni- 
lor ar voi să introducă în Massauah 
propriile sale legi. „Gazette de Bruxel
les“, care stă în relaţiuni apropiate cu 
guvernul din Congo, declară, că car
dinalul Lavigerie ar fi voit să ţină 
deasemenea în Bruxella şi congresul in
ternaţional antisclav. La expresa do
rinţă a regelui Belgiei însă, cardinalul 
s’a hotărît a-’şi ţină congresul în Lu
zern.

o mulţime de gheunoi cuiburile, ba în o 
gaură zăresc nisce pui de graur.

„Aceste sünt buni de tocană, m’am gân
dit eu în mine, şi dau sé bag mâna sé-’i scot, 
dar’ gaura fiind strimtă, nu-’mi întră mâna.

„Văfiând, că mâna nu-’mi întră, m’am 
băgat eu întreg şi am luat puii, ’i-am băgat 
în sîn şi dau sé ies, dar’ mai ieşi dacă poţi. 
Caut după briceag în şerpar, dar’ ia-’l dacă 
ai de unde.

„’Mi-a trăsnit un gând prin cap. Văfiând, 
că nu pot ieşi pe gaura cuibului, fug pănă 
acasă, iau toporul de sub pat, taiu gaura cui
bului şi ies afară din el cu puii în sîn şi cu 
toporul la brîu.“

Baronaşul clătia din cap şi pufăia de 
mânie ca un taur de bivol, dar’ nu cuteza 
a dice ceva, deşi era sătul de minciuni ca 
Românul de ajunări în postul Pascilor.

Aronică văfiând, că domnişorul se înfer- 
bântă şi că ceialalţi iobagi rîdeau de le ieşiau 
făleile, fiise mai departe:

„Stând la uşa cuibului, mé socotiam cum 
sé mé cobor, ca sé nu turtesc graurii în sîn. 
Dar’ graurii naibii erau mai ageri de minte 
decât mine. începură a sbura prin sîn, şi 
sburând mé luară şi pe mine cu ei şi mer
geam făcând şi eu din mâni prin aer, ca 
sfântul Ilie cătră cer.

„M’au purtat graurii pe sus trei fiile ŞÎ 
trei nopţi şi a patra di pănă la ameadi, şi 
aş mai fi sburat poate şi astădi cu ei, dacă 
nu s’ar fi întâmplat ce s’a întâmplat.

Congresele catolice.
în timpul din urmă lumea s a ocu

pat mult de seria congreselor catolice 
ce s’au ţinut la Madrid, Oporto, Viena 
şi la care asistă representanţii oficiali ai 
Papei în fiecare din aceste oraşe.

Aceste adunări clericale au afir
mat nouele tendenţe ale bisericii catolice 
cătră socialismul creştin. Restabilirea 
puterii temporale a fost obiectul de 
discuţiune al tuturor oratorilor congre
sului.

După diarul „Italie“, aceste con
grese ar fi o declaraţiune de résboiu 
din partea Vaticanului chiar, deoare-ce 
întrunirile s’au făcut sub auspiciile nun
ţiilor.

în unele cercuri se crede, că Leon 
XIII. nu e întru nimic amestecat aci, 
că are prea mult sentimentul conveni
enţelor şi prea multă moderaţiune în 
caracter, pentru a puté sé ducă răs
punderea cuvintelor violente pronunţate 
în congres. Dar’ atunci cum se pot ex
plica retractările episcopilor din Plai- 
sance şi Cremona, presiunea exercitată 
asupra părintelui Agostino, pentru a-’l 
obliga sé retragă binecuvântările sale 
regelui Uumberto?

Cercurile politice din Italia îşi măr
ginesc apreţiările lor asupra congrese
lor. Se înregistrează numai discursurile 
oratorilor, pentru a aréta neputinţa 
unei împăcări între Italia şi Sfântul 
Scaun.

Principele Ferdinand din România.
„Epoca“ dela 11 Maiu n. scrie:

Moştenitorul în Bucuresci.»
ţharele de toate nuanţele publicând fiil- 

nie informaţiuni privitoare la A. S. R. prin
cipele Ferdinand, credem interesant pentru 
cetitorii noştri de a aréta, cum ’şi-a distribuit 
ocupaţiunile principele moştenitor decând s’a 
aşezat în capitală.

De ieri principele Ferdinand 'şi-a înce
put regulat serviciul la casarmă.

în toate dimineţile colonelul Paladi, co
mandantul regimentului al IlI-lea de linie, se 
duce la palat şi ia în trăsură pe A. S. R. 
spre a merge la casarmă. M. S. regele a ru
gat cu insistenţă pe dl colonel Paladi sé fie 
foarte aspru cu principele moştenitor.

Astfel dela 7 pănă la 11 oare principele 
Ferdinand stă la casarmă.

După prânfi A. S. R. acordă audienţe,
îuuic<xn<x ou l»X. O. xogclo ţl ifllcac'in 1 leac let
plimbare.

Seara A. S. R îşi face corespondenţa şi 
cetesce (fiarele, atât cele române, cât şi cele 
străine.

Serbările dela Sigmaringen
Pe la 15 Iunie principele moştenitor va 

pleca la Sigmaringen, spre a fi faţă la căsă
toria fratelui seu mai mare, principele Wil
helm de Hohenzollern, cu o princesâ de 
Bourbon.

Cu această ocasiune se vor da sérbári 
mari, la care va lua parte şi ímpératul Ger
maniei.

M. S. regina se va duce la Sigmaringen 
împreună cu principele Ferdinand. Pentru 
moment nu este încă hotărît, dacă şi regele 
se va absenta din ţeară.

La întoarcerea sa dela Sigmaringen, 
principele Ferdinand se va stabili la Sinaia, 
Unde va petrece toată vara.

„Eu eram încins, după-cum am firi, nu' 
mai cu o aţă, aceasta s’a rupt, graurii 'mi-au 
sburat din sîn, ear’ eu am rémas între cer şi 
între pământ, şi cădeam de tot mii de bucăţi 
mé făceam, dar’ am început a mé da preste 
cap prin aer şi din întâmplare am căfiut în- 
tr’un lac, aşa de repede, de a sărit toată apa 
afară, încât n’am avut nici ce sé beau“.

„ Kutya teremteteu, a strigat odată baro
naşul clătind din cap şi sucind din grumazi, 
de cugetai că joacă ciardaşul, dar’ mai mult 
nimic.

„Fiindu-’mi grozav de sete, căci nu mân- 
casem mai de patru fiile“, fiise mai departe 
Aronică, „căutam după apă, dar’ nu găsiam. 
Pe urmă am văfiut nisce oameni secerând, 
m’am dus la ei, dar’ abia am putut ajunge 
de căldura cea mare şi de năduşit ce eram. 
Sciţi cu toţii ce căldură e vara pe vremea 
secerişului, când pe cer nu e un petec de nor, 
şi soarele dogoria de gândeai că ai sé te 
aprinzi.

„în sfîrşit cu multă trudă am ajuns, ce- 
rui o picătură de ap ă , dar’ oamenii îmi 
spuse, că ei nu au vas de apă cu ei, căci 
fântâna e numai în capul locului, şi când le 
este sete se duc acolo de se stémpérá, şi aşa 
sé fac şi eu.

„Ce e drept; fântâna nu era departe, dar’ 
eu, ostenit şi setos, mergeam greu, stăm sé 
scot limba de căldură.

„Ajung, voesc sé beau, când colo ce sé 
vefii? Fântâna era înghieţată, domnişorule!“

Căsătoria principelui moştenitor
Mai multe fiiare din capitală au dat săp- 

témána aceasta scirea, că principele moşteni
tor se va căsători, şi între altele s'a vorbit 
de căsătoria sa cu sora împăratului Germaniei.

După-cât seim, M. M. L. L . doresc, ca 
principele Ferdinand sé se însoare, ínsé prin- 
cesa pe care o va lua nu e încă cunoscută şi 
M. M. L. L. doresc, ca nepotul lor sé aleagă 
singur pe soţia sa.

Putem chiar povesti o mică anecdotă în 
această privinţă: Când principele Ferdinand 
a sosit în capitală, M. S. regina, care singură 
îi pregătise apartamentul, a pus într’un săr- 
tar o colecţiune de fotografii de ale mai multor 
princese ce aparţin la familii domnitoare din 
Europa, ca A- S. R. sé aleagă dintre aceste 
princese.

Moştenitorul la senat 1
îndată-ce sesiunea corpurilor legiuitoare 

va fi deschisă, principele Ferdinand îşi va 
lua locul la senat. în acest scop 'i-se pregă- 
tesce un loc alăturea cu banca prelaţilor.

0 întimpinare.
Dl protopresbyter gr.-cat. al Băii- 

mari, St. Bi l ţ iu,  ne trimite următoarea 
întimpinare:

Onorată Bedacţiune 1
în Nr. 89 a. c. al „Tribunei“ a apărut 

o corespondenţă sub titlul: „Ministrul Weckerle 
în cercul seu electoral“, în care persoana şi 
onoarea subscrisului este în mod vehement 
atacată; reputaţiunea mea pretinde sé se scie 
adevărul şi opiniunea publică sé nu fie se
dusă, am onoare prin urmare a Vă ru g a : 
ca se binevoiţi a da loc în coloanele „Tri
bunei“ următoarelor şire:

cu deosebită onoare rămân.
B aia-m are, 9 Maiu 1889.

Cu privire la corespondenţa din Nr. 89 
a. c. al „Tribunei“ : „Comitatul Sătmar în 
Aprilie 1889“ întitulată: „Ministrul Weckerle 
în cercul seu electoral“, în care un Român 
„din cei de model“ se ocupă cu persoana mea, 
am onoare în următoarele a-’mi face reflexiu- 
nile mele :

Dl ministru Weckerle sosind în cercul 
seu electoral, între alţii m’a onorat şi pe mine 
cu visita sa, prin urmare regula etichetei a 
pretins,*) ca învitat fiind, să particip şi eu 
la banchetul dat în onoarea dlui ministru, la 
care, — cu excepţiunea a doi inşi, — în
treaga inteliginţă română din loc a luat parte, 
vexând însă, precum fiice însuşi coresponden
tu l ,  că nimenea nu reflectează la majoritatea
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dl ministru, era bine însă, dacă dl corespon
dent ar fi reflectat atât la exodiul, cât şi la 
tenoarea, ear’ nu numai la conclusiunea vor
birii mele, pe care o dă publicităţii în mod 
falsificat; vorbirea mea a fost următoarea:

„Românii din aceste părţi, când au onoare 
a saluta în mijlocul lor pe Excel. Sa dl mi
nistru de finance al Ungariei, o fac aceasta cu 
tot respectul, — îşi revoacă ínsé în memorie 
neajunsurile şi greutăţile vieţi, cu care au în 
toate fidele a se lupta, ţinutul acesta pare a 
fi uitat cu totul, căci pănă-ce mai toate păr
ţile Ungariei ’şi-au promovat interesele lor spe
ciale, câştigând deosebite favoruri, numai noi 
sfintem daţi mai cu totul uitării, încât în loc 
de progres simţim pe toate terenele regres şi 
decadenţă morală şi materială, sarcinele abia 
se pot suporta, aceasta cu durere trebue să o

*) Eticheta pretindea numai întoarcerea visitei.
Red. “Tribunei“.

Domnişorul, galbin-verde de mănie, în
jura ca un cociş, dar’ nu fiicea minţi, f&ră 
<jise mai pe urmă: Fie cum va fi, le vei sfîrşi 
tu odată, dar’ uite aci, juraţii îmi sânt mar
tori, dacă mé voiu ţinâ şi nu mă vei pute 
face să (fie : minţi, ai să mănânci 25 de cele 
oarzăne“.

„Să ferească Dfieu, domnişorule, şi as
cultă păţeniile mai departe, «fise Aronică şi 
începu:

„Dau să sparg ghiaţa, dar’ era groasă 
şi nu mergea treaba. Caut după vre-o peatră. 
Nu găsesc. Dacă văd că nu şi nu, pun mâna 
pe cap, îl iau de pe umeri şi trag una cu el 
în ghiaţă, care spărgându-se beui apa toată 
din fântâniţă, de făcusem o burtă ca o sută 
de vedre.

„Pe urmă îmi pun capul la loc şi plec, 
dar’ cu beusem apa cu broasce cu tot, şi 
acum cântau în burta mea mai tare ca pe 
sălcii, când se schimbă vremea.

„îmi era cald de tot şi bucuros aş fi 
şefiut undeva la umbră, dar’ nu găsiam. în 
fine am dat preste o ciupearcă, ’mi-am îm
plântat toporul în coada ei şi mă aşezai la 
umbră sub ea.

„Furându-mă somnul, adorm, mă trezesc, 
flămând însă ca un lup iarna. Văd o vrabie, 
şi cugetând că va fi bună de friptură, trag 
cu toporul după ea de tot pene s’a făcut. 
Dar’ câte pene? Atâtea cu câte ai pute face 
vre-o douăsprezece perini, încât eu nu-’mi 
mai vedeam toporul. Mă duc să-'l caut, dar’ 
degeaba, nu-’l mai puteam găsi prin pene.

mărturisim; am aştepta să ne împărtăşim în 
măsură egală atât în drepturi, cât şi în sar- 
cine, căci istoria ne e document, că Românii 
cu Maghiarii au luat parte egală la toate lup
tele trecutului, 'şi-au vărsat sângele dimpreună 
pentru bunăstarea, înflorirea şi libertatea pa
triei comune, au iubit dară Românii patria lor 
conform salvatorului lamii, a căruia strălucită 
înviere o sărbătorim, dintre Români istoria nu 
poate produce vre-un vendător de patrie!

„Salut pe Excel. Sa dl ministru de fi
nance al Ungariei din partea Românilor acestui 
ţinut, dee Dfieu să fie bărbatul providenţial al 
poporului din aceste părţi, — a cărui soarte,
— în firma speranţă a împlinirii ei juste, — 
din parte-’mi o încredinţez în mânile Excel. 
Sale dlui ministru“.

Atâta a tostul tot. E de observat, că 
banchetul s’a dat în onoarea ministrului şi nu 
a deputatului, care abefise, ear’ alegegerea a 
urmat preste 6 (fiile.

De cumva corespondentul era condus de 
sensul adevărului, reflecta şi la precedenţele 
vorbirii mele, şi atunci poate nu aş fi apărut 
înaintea opiniei publice în coloare atât de 
neagră, dînsul însă în loc de aceea scarmănă 
conclusiunea vorbirii mele, dă a se înţelege: 
ce păcat oribil am comis, depunând în mânile,
— după dînsul, la picioarele, — ministrului 
soartea,— după dînsul, omagiul Românilor din 
aceste părţi, a acelui popor, care e supt pănă 
la os şi batjocorit, ca-şi-cum starea poporului 
nu aş fi descris-o — drept că nu în stil gro
bian, — ministrului oaspet.

Mărturisesc, că cele de mai sus le-am (firi, 
ear’ opiniunea publică nepreocupată va judeca, 
dacă întimpinarea mea faţă cu dl ministru We
ckerle, ca om nou şi oaspe, — ba precum 
se dice: amic al Românilor, — a fost co
rectă ori nu ? Oare ce e mai consult, a se re
trage dela asemenea ocasiuni, a sta dosnic, 
ca copilul cerbicos în o lăture, tupit în tufă, 
a critisa şi suspiciona fără cruţare faptele de 
bună intenţiune ale altora? Sau la ocasiuni 
binevenite, — fără sacrificarea principiilor — pe 
bărbaţii, care sânt chiemaţi a purta în mâna 
lor soartea, ba adese-ori destinele poporului, 
a-’i primi cu prevenire şi lealitate, a-’i atrage 
şi nu înstrăina, şi cu politeţa recerută şi cu
viincioasă a le revoca în memorie: că pănă-ce 
domnii benchetuesc, sânt care flămânfiesc, duc 
lipsă, şi a o face aceasta după regulele şi 
recerinţele culturii şi etichetei?

în urmă fie-’mi permis la pasagiul din 
numita corespondenţă, care mă atinge pe 
mine şi care este scris într’un gust estetic,
— stilul caracterisează omul, — a-’mi face urmă
toarele observări: Cine te-a informat, d-le co- 
re s p u u â e u t, d e sp re  v o rb ire a  m ea , te -a  in fo rm a t 
cu intenţiune precugetată, se poate însă şi 
aceea: că d-ta, ca să-’ţi poţi da aer de cores
pondent, ai priceput defectuos informaţiunea şi 
ai întortocat-o cu intenţiune, mă rog de iertare, 
maliţioasă; mai departe: precum se cunoasce 
pasărea de pe pene, aşa omul după stil, sciu că 
te numeri în clubul acelora, care astăji în 
aceste părţi se consideră pe sine dătători de 
ton şi cugetă, că sânt chiemaţi de prove- 
dinţă a conduce soartea Românilor de aici, 
dar’ te fac atent, că masca multora din acel 
club o să cadă de pe faţa1 lor, şi atunci fap
tele lor învălite afii în mantaua naţionalismu
lui fals, se vor dovedi în deplina lor nudi
tate, eu ca preot căsătorit nu aspirez, nici 
pot aspira la ceva, suspicionările sânt tot
deauna daunoase căuşelor noastre, e păcat a 
conturba armonia între puţinii inteligenţi de 
aici, mai vîrtos între împregiurârile de 
atfii cred că nu voiu apare nemodest, dacă

„Văfiând că nu-’mi găsesc toporul, scot 
un lemuuş şi dau foc penelor, cu gândul că 
arfiând penele îmi voiu găsi toporul. Dar’ 
lucrul naibii, arfiând penele, a ars şi toporul 
de a rămas numai coada. . .“

„ Teremtette / “ sbierä baronaşul, „az nem
lehet “.

„Ai grije domnişorule“, (fise Aronică, „că 
nem lehet şi cu minciună se cam apropie; mai 
bine ascultă.

„Băgând coada toporului pe tureacul 
dela opincă, stăm înţepenit între gânduri, ce 
să mă fac. îmi cam răsăria în inimă dor de 
lumea ceealaltă, căci mă rog, decând am tot 
colindat eu prin locurile pe unde v’am poves
tit a trecut multă vreme, şi crescând tata msre 
s’a însurat, ear’ mama se găta să mă nască.

„Deci cugetând, că şi eu la nascerea mea 
să viu ca toţi oamenii din lumea ceealaltă, 
dela D-fieu, ear’ pe de altă parte fiindu-’mi 
frică de tata, că ’i-am prăpădit toporul şi ca
rul cu boii, m’am hotărît să mă duc pe lumea 
ceealaltă, ca să am de unde veni.

M’am apropiat de o holdă de grâu şi 
am început a lega paie de grâu unul de al
tul, pănă am făcut o prăjină aşa de lungă, 
cât e de aici pănă în lumea ceealată. Am ri
dicat prăjina în sus, am înfipt-o cu capătul 
cel gros în pământ şi popelca băiete pe paiu 
la deal cătră lumea ceealaltă. După cale de 
două (fiile m’am oprit pe un nod de paiu, ’mi-am 
făcut foc pe el, cu gând se-’mi fac ceva de 
mâncare. Focul arfiând, a luat pe paiu în 
jos şi nu s’a mai oprit pănă la pă-

îţi voiu revoca în memorie, că nu numai la 
conferenţa faimoasă din Tăuţii-de-sus am luat 
parte, dar’ m’am expus în adunarea comit, 
comitatens faţă cu 400 representanţi în causa 
aşa numitei „dări de cultură“, în contra căreia 
am protestat pănă la înalt, minister, ar fi con
sult, die corespondent, să cugeţi une-ori la 
cuvintele: „ Quid quid agis prudenter age, et 
respice firnem “.

St. Bili,
preot şi protop. gr.-cat. de Baia-mare.

CRONICA.
Dela Curte. Maiestatea Sa Monarchul, 

însoţit de căpitanul de corvette Sachs, a cer
cetat Sâmbătă după ameafii exposiţia artistică 
din Viena. Dintre toate tablourile expuse, 
spune „Neues Pester Journal“, Maiestatea Sa 
Monarchul a admirat mai mult un tablou al 
lui Alexandru B ih a r i :  „O îm o r m â n ta r e  
ro m â n e a  s c ă “.

Numiri. Ministerul reg. ung. de culte 
a numit şi a întărit definitiv în postul ei de 
învăţătoare pe Teresia F i k k e r ,  la şcoala de 
stat din Uio&ra. — Preşedintele tribunalului 
reg. din Arad a numit de translator pentru 
limba română la acelaşi tribunal pe advocatul 
Dr. George P 1 o p u.

*
Maghiarizări de nume. „Budapesti Köz

lönyt publică următoarele schimbări de nume : 
Carol W e i s z p e c î n  „Behérváriu ; Ignatie 
S c h w a rc z  în „Sdgiu.

*
în cestiunea limitării graniţelor ro- 

mâno-ungare. „Agence Roumaine“ află, că 
G r o z a ,  colonel al statului major în Ro
mânia, a plecat la Budapesta, pentru-ca să 
execute corectura protocolului din 1888 în 
privinţa stabilirii graniţelor româno-ungare.

*
Dislocări de trupe. în  toamna anului 

acestuia se vor face următoarele dislocări în 
armată: batalionul de vânători Nr. 28 din 
Făgăraş va fi transferat la Bjelina, în locul 
lui va fi adus în Făgăraş un batalion al regi
mentului de infanterie Nr. 2 din Braşov, ear’ 
în Braşov va veni batalionul 3 din acelaşi re
giment din Zwornik.

*
Maial. Alaltăieri dimineaţa şcoalele ro

mâne de fete din loc ’şi-au sărbat maialul în
Dumbravă. Timpul a fost favorabil.

*
Din Bucovina. Dl Vasilie Morariu, c. 

r. adjunct la tribunalul din Cernăuţi, a fost 
numit decâtră ministrul justiţiei de secre
tar consiliar la acelaşi tribunal. Dlui e fiiul 
metropolitului bucovinean Dr. Silvestru Mo
rariu. Dl Constantin Chiricescu, originar din 
Oltenia, în Muntenia, a fost fidele aceste pro
movat la gradul de doctor în teologie la uni
versitatea de aici. D-lui a împlinit studiile te
ologice tot aici şi se întoarce înapoi la Bu
curesci. Coresp.

*
Comisiuuea dunăreană internaţio

nală: „Pester Lloyd“ află, că în locul dele
gatului român T e r i  a k in ,  care s’a îmbolnă
vit, a fost ales în c.omisiunea dunăreană inter
naţională generalul P e n c o v ic i .  Comisiunea 
se întrunesce astăfii în 13 1. c.

*
Leafa de locotenent a principelui 

moştenitor din România, piarele de preste 
munţi scriu, că principele Ferdinand a decla
rat, că leafa sa de locotenent o lasă pentru 
masa individuală a regimentului.

*
Simpatiile Franciéi pentru România.

Ministrul de résboiu din Francia a dat stu
denţilor români dela şcoala politechnică din 
Paris dreptul excepţional de a pute întră în 
şcoala de ingineri de artilerie Fontainebleau. 
Se scie, că în vara anului trecut ministrul 
francez de résboiu a publicat o hotărîre, în 
puterea căreia studenţii din ţeri străine nu 
mai pot întră în nici un fel de şcoală mili
tară franceză. Ministrul francez însă a con-

mânt, ear’ eu acăţându-mă cu mânile de par
tea de sus a paiului, am căfiut cu aceasta 
chiar în fundul iadului. Acolo am văfiut un 
cuptor, din care ieşia fum mare. Apropiin- 
du-mă am dat de tatăl meu şi de tatăl d-tale, 
domuişorule.“

„De cine ai dat, mă?“ întrebă baronaşul, 
cugetând că n’a aufiit biae.

„Da ce făcea acolo în iad măi . . . .? “ 
fiise baronaşul înfuriat.

„Ce să facă, domuişorule, ia mai nimic; 
tatăl meu era olar şi făcea oale în cuptor; 
ear’ tatăl d-tale era măgar şi căra tata pământ 
şi oale cu el . . .  .“

„Minţi kinele! teremtette, că tată-meu a 
fost baron şi nu măgar“, răcni baronaşul, şi 
repefiându-se trase lui Aronică o palmă cât 
o livade, şi ar mai fi şi căpătat Aronică, 
dacă n’ar fi fost juraţii satului, care în nu
mele legii a făcut pace, silind pe baronaşul, 
ca în înţelesul rămăşagului să dee lui Aro
nică un car încărcat cu grâu şi 2 părechi 
de boi, cu toate sarsămurile de lipsă.

Ear’ Aronică făcându-’şi inimă bună, se 
puse pe ceglăul carului, şi văfiându-’şi poves
tea isbândită aievea cu cei 4 boi, cu care mer
gea să facă făină de botezul tatâne-seu, fiicea 
în sine: „Bună palmă, dar’ frumos câştig, aş 
mai răbda câte una, batăr la o lună odată: 
numai cu greu ni-se va mai sieti“ şi se duse 
acasă uşurat la suflet, că : ce câştigi cu gura 
DU-i păcat. loan Berescu.
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ces intrarea în şcoalele militare franceze ex
cepţional numai studenţilor din România. 
Această concesiune a făcut o impresiune 
foarte bună şi ea este o dovadă a simpa
tiei vechi şi sincere a Franciéi pentru Ro
mânia. *

Atentat contra Ţarului. Diarului 
„W. Tgbtt.“ ’i-se anunţă din Petersburg, că 
Vineri în 11 1. c. un individ în Gatşina a 
încercat sé asasineze pe Ţarul Alexandru 
II. Atentatul însă n’a reuşit. Din alte părţi 
se neagă acest lucru: atâta însă e sigur, că 
de curând s’au arestat earăşi o mulţime de 
oticeri.

*
Succesorul lui Tolstoi. De succesor 

al decedatului ministru Tolstoi a fost numit 
consilierul intimi. N. D u rn o w o .

*
Progres în cultură. Guvernul rusesc 

are intenţiunea, ca deodată cu congresul in
ternaţional penitenciar, care se va întruni anul 
viitor la Petersburg, să organiseze şi o expo- 
siţiune internaţională, a cărei secţiune rusă 
va cuprinde tot ce e în legătură cu deporta
rea. în cercurile competente se crede, că con
gresul şi exposiţiunea vor contribui a resolva 
în Rusia cestiunea de a se sei, care din două 
sisteme e de preferat, închisoarea sau depor
tarea în Siberia.

*
Academia din Amsterdam publică 

pentru 1 Ianuarie 1890 un concurs pentru 
cea mai bună poesie originală scrisă în limba 
latină. Poesia va trebui să aibă cel puţin 
50 de versuri. Premiul este de 1000 fr.

*
4

Defraudare îutr’o mănăstire. Preotu 
armeano-catolic Avedic Goilav, directorul can
celariei călugărilor mechitarişti din Viena, a fost 
arestat, fiind acusat, că a defraudat 22.000 fl. 
din averea mănăstirii. A. Goilav este născut 
în Botoşani, a studiat şi la gimnasiul din Cer
năuţi. El are 38 de ani.

R ectificare. în numărul de Sâmbătă 
al Ţiarului nostru s’a străcurat o greşeală de 
tipar, pe care o rectificăm în următoarele: La 
cronica: „întru amintirea Ţilei de 3/15 Maiu 
1848“ în loc de „amintirea a 51-a a Ţilei“ să 
se cetească: „ amintirea a 41-a a dilei“.

Academia română.
Publicaţiunile istorice Hurmuzaki.

(Urmare şi fine.)
ITT, Starea actuală a publicatiunii.
S’a arătat la început, că pănă la 1880 

se publicase de minister 3 volume din d o c u 
m e n te  (VII., VI. şi III.) de 245 coaie, cu
prinzând 1106 documente, ear’ din f r a g 
m e n te  se publicase tomul I. de 20 coaie şi 
se tipărise 14 coaie din tomul II. Se mai 
tipărise şi traducerea română a tomului I. în 
2000 exemplare, care s’au împărţit gratis de 
minister. In cei 9 ani, decând publicaţiunile 
Hurmuzaki se fac sub îngrijirea academiei, 
ele au mers repede înainte, tipărindu-se, des- 
voltându-se şi îmbogăţindu-se prin documente 
multe şi de mare valoare istorică, care s’au 
adunat şi s’au adaus prelângă cele strînse de 
nemuritorul Hurmuzaki.

Starea actuală a publicaţiunii este urmă
toarea :

1. Din colecţiunea de documente s’au 
tipărit următoarele volume în 4°:
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2. Din fragmente sünt tipărite în 8° 

Tomul I. de 20 coaie
II. „ 16

III. „ 33
IV. „ 25 
V. „ 31

125 coaie.
Tom. I. trad, română de 24 „

Total: 149 coaie.
3. S’au tipărit deci în total 1303 coaie, 

din care scoţând cele 303 coaie tipărite de 
minister, rămân tipărite de academie 1000 
c o a ie .

V. Manuscris de publicat.
O cantitate însemnată de documente is

torice mai este încă de publicat. între aceste 
cele mai însemnate serii sünt următoarele:

1. Note istorice singuratice de Hurmu
zaki, extrase din diferite documente făcute de 
Hurmuzaki în decursul cercetărilor sale în ar- 
chivele Vienei. Toate aceste vor forma al 
Vl-lea şi ultimul volum din F r a g m e n t e .

2. Documente culese din archive sau 
copiate din cărţi de Hurmuzaki pentru anii 
1300—1450. Aceste, combinate cu altele, vor 
forma partea 3. a volumului I. de D o c u 
ment e .

3. Documentele adunate, coordonate şi 
adnotate de dl Nie. Densuşianu pentru anii 
1200—1575, care mai sünt încă de tipărit, 
vor forma încă d o u ă  vo l ume .

4. Documentele inedite procurate din ar- 
chivele de stat din Veneţia şi din alte colec- 
ţiuni italiene, privitoare mai ales la anii 
1560—1750, vor forma material cam pentru 
t r e i  vo l ume.

5. Din archive şi biblioteci publice şi 
private din Polonia s’au procurat documente 
în limbile latină şi polonă din anii 1500— 1700. 
Aceste documente vor forma materialul de 
d o u ă  vo l ume .

6. Un volum de documente dela finele 
secolului trecut şi începutul secolului present.

7. S’a pregătit material pentru un al 
8-lea volum, care va conţine toate memoriile, 
discursurile şi scrisorile politice ale lui Eu- 
doxiu Hurmuzaki.

Preş. academiei române: M. Gogălniceanu.
Secretarul general: D. Sturdza.

VARIETĂŢI.
(Ce este turnura?) O t u r n u r ă  este: 

în jurisprudenţă: exagerarea adevăratei stări 
de lucruri. în medicină : un simptom al de- 
rangiării în funcţiunea de mişcare. în teolo
gie : diformitatea plină de păcat a corpului 
omenesc. în filosofie: o existenţă negativă 
într’o existenţă positivă. în filologie: silabă 
străină la sfîrşitul unui cuvânt original. în 
istorie: o excrescenţă în jumătatea a doua a 
secolului XIX. In fisică: o dislocare nena
turală a centrului de gravitate. în architec- 
tură: o decoraţiune pusă la loc nepotrivit. în 
estetică: un semn al gustului corupt. în co- 
merciu: o amăgire a publicului prin mijloace 
artificiale. în general: o straşnică absurditate.

(Căldură teribilă.) în urma căldurii 
mari ce domnesce în Statele-Unite, după-cum 
ne spune o depeşă sosită dela New-York, în 
Minesot şi Viscansi s’au aprins pădurile şi mai 
multe sate sünt ameninţate.

Locuitorii au trebuit să se refugieze în 
peşteri şi gropi săpate în păment.

(Anticuităţi.) La Budapesta s’au găsit 
mai multe obiecte vechi cu ocasiunea săpături
lor ce s’au făcut acolo.

Profesorul universitar Dr. Kuszinszky, 
examinând aceste anticuităţi, a constatat, că ele 
sünt din două epoce. Două bucăţi de zid cu 
mosaic sünt de pe vremea Romanilor, ear’ două 
arme din secolul al XH-lea.

^Antieuităţile au fost aşeŢate în museul 
dela Budapesta.

Din public.*)
I n v i t a r e .

Prin aceasta se declară de convocată 
adunarea generală ord. a „Reuniunii femeilor 
române din Mediaş şi giur“ pe 2 Iunie st. n. 
a. c. în şcoala gr.-cat. din Mediaş la 1 oară 
d. a.. — la care e invitat fiecare membru al 
„Reuniunii“, precum şi fiecare binevoitor al 
ei. Şedinţa comitetului la 11 oare a. m.

Cele mai însemnate obiecte de pertrac
tare sunt: alegerea comitetului permanent, a 
preşedintei, cassieresei şi a bărbaţilor de con
siliu ; raportul comitetului despre activitatea 
sa din periodul expirat, absolutorul cassieresei 
şi propuneri, care ţintesc prosperarea reu
niunii.

M e d i a ş ,  1 Maiu 1889.
Cu toată stima

Maria Roman,
____________  preşedintă.

*) Pentru cele cuprinse în rubric» aceasta re 
dacţia tra primesce răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Bochum, 13 Main n. Numă
rul greviştilor se urcă pănă acum la 
90.000.

Gelsenkirchen, 13 Maiu n. Lu
crătorii montani au hotărît în toate pa- 
truŢeci-şi-două despărţămintele reviru- 
ui montan din Essen a se pune cu 

Ţiua de astăŢi în grevă.

B ib lio g r a fie .
„.Preotul Român“, Ţiar bisericesc, şco- 

lastic şi literar. Anul XV. Apare în Gherla 
odată pe lună sub redacţia dlui N i c o l a e  
F e k e t e  N e g r u t i u .  Nr. 5 de pe Maiu 
conţine:

Impedimentele dărîmătoare sau nimici
toare de căsătorie, de 1. Papiu.

Despre însemnătatea luminii, de I. Bo-
roşiu.

Predică la înălţarea Domnului, de Vasiliu 
Criste.

Din istoria despărţirii bisericii orientale 
de cea apuseană.

Varietăţi.

în librăriile Socec, Heimann şi Degen- 
mann din Bucuresci şi la toate librăriile prin
cipale din provincie se află de venŢare cân
tecele lirice ale lui A n a c r e o n ,  traduse din 
grecesce de dl M. Gregoriady de Bonachi. 
Traducţiunea e însoţită de un studiu asupra 
vieţii şi operei poetului grec.

Academia română a publicat în broşuri 
mai multe eomunicaţiuni ale dlui V. Urechip, 
şi anume:

D o c u m e n t e  r e l a t i v e  la a n i i  1800 
pănă 1831, pe file de ciaslov.

A r c h i m a n d r i t u l  B a r t o l o m e i  Mă- 
z ă r e a n u l  (1720—1780).

D o c u m e n t  referitor la limba româ
nească.

S i g i l u l  t î r g u l u i  P e t r e i  (judeţul 
Neamţu).

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i u n i :

— 17 August st. n. a. c. imobilele lui 
FranciBC S t e n z e l  decâtră tribunalul reg. din 
Si b i i u.

— 15 Iunie st. n. a. c. imobilele lui loan 
M e s t e r o v i t s  decâtră judecat, cerc. din 
M o d o ş.

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de Ţile:
— la remasul după Costa G u ţ u  la trib. 

reg. din N e o p l a n t a ;
— la rămasul după Micula B o l k â s  (din 

Fenereş) la tribunalul reg. din O r a d e a -  
m a r e ;

C o n c u r s u r i  î n  p r o v i n c i e :
— ContraHenric R o t h î n  Go h a l m.  Cncrs. 

cms. Eduard Z a k a r i á s ;  massa crt. loan 
We p r i c h .  Term, de ins. 27 Iulie n.+ proed. 
de lieuid. 1 August n.

— Contra R. S á m u e l  în S i g h e t u l -  
Ma r m a ţ i e i .  Conors, cms. Frideric K o 
r á n y i ;  massa crt. Aurel Sz a b ó .  Term, 
de ins. 19 Iunie n. ;• proed. de lieuid. 25 
Iunie n.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de al doilea pedel la gimnasiul 

de stat din A r a d ,  cu salar de 250 fl. şi 
cuartir liber. A se adresa pănă în 20 Iunie 
st. n. a. c. la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în N a d e ş a 
(ctt. Târnavei - mici) prelfingă depunere de 
100 fl. cauţiune; remuneraţiune 150 fl., pau- 
şale 40 fl. şi ca anmanuare 12 fl. A se 
adresa în trei săptămâni la direcţiunea poştală 
în Si b ii u.

LOTERIE.
Tragerea din 11 Maiu st. n.

Timişoara: 37 76 48 46 89.
Viena: 42 23 48 19 59.

Călindarul dilei.
2/14 Maiu.

I u l ia u : Anastasiu.
G r e g o r la u : Christian.

S o a r e le :  rSsare 4.25, apune 7.27.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 13 M aiu, 6 oare  d im ineaţa .

Presiune» atinoslŢ în  m m . 
(M ediul lu n a r  72<î.l)

Tem peratura
dupîl

Oelsius

M axim ul 
şi m inim ul 

de
tem peratu ră

D irecţia
vântu lu i

O bservaţi
D iferenţa

din
preţfiuă.

725 1 + 2  7 + 1 3  5 4-2Ü.4 ^ 11.5 O

Din ţe a ră , 10 M aiu, 7 o are  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
P resiun . 
atm osf. 
în  mm.

Tem pera
tu ra

Celsius

V ântul

d ire c ţia tă r ia

Budapesta . . 764 +  13.2 0 2
Sătmar . . 764 +13.2 s v 1
Cluj . . . . 764 +15.6 V 1
Orşova .  . . 766 +16 .6 N 1
Timişoara. . . 764 +15 .0 SV 1
Arad . . . . • 767 +  14.0 NO 2
Panciova . . . 751 +17 .8 SO 1

Sosiţi In Sibiiu.J

La 13 Maiu n.
Hotel „Neurihrer“. Neustädter, Rosenthal, Reisz, 

Ludwig, comercianţi. Pokay, FML. din Braşov. Baro
nul Pout, oficer.

Hotel „împeratul Romanilor“. Herman, voiager 
din Viena.

E c o n o m i c .
Exportul de cai din Ungaria, Diarul

„Nemzet“ (jice, că guvernul unguresc va opri 
dela toamnă încolo exportarea de cai din 
Ungaria.

Creolin. Contra epidemiei de gură şi 
unghii la vite, boala care a început să graseze 
în Ungaria, e un mijloc bun şi mult recomandat 
de oameni de specialitate „Greolinulu.  Foaia 
oficială îl recomandă tuturor economilor şi 
proprietarilor de vite. Se află de vânŢare în 
apotecile mai mari.

— ® ~
Turcia şi Egiptul au aderat la eon- 

venţiunea pentru abolirea primelor asupra 
zahărului.

—
Tîrgul de seminţe din Viena. Mişcarea 

oposiţiei vieneze în favorul menţinerii tîrgului 
internaţional de grâne la Viena se accentuează 
din ce în ce mai mult. Se anunţă din Timişoara 
şi din Neutra, că negustorii refusă să meargă 
la Viena.

Mai mulţi comercianţi de fructe din 
Lemberg au adresat o scrisoare comisiunir 
arangiatoare a tîrgului, că ei nu vor participa 
la nici un cas la acest tîrg, câtă vreme va 
domni în Viena curentul antisemitic.

Tot astfel s’au declarat comercianţii 
şi exportatorii de fructe de prin împregiurimile 
oraşului Brünn. Nefiind nimeni sigur cu 
vieaţa în Viena pe timpul unui astfel de 
tîrg, comercianţii ovrei ar fi destul de nepre
cauţi, dacă ar cuteza să iee parte la tîrg.

Numai Boemii sunt hotărîţi de a 
participa la tîrgul din Viena, şi aceasta o 
fac ei din causă că nu voesc ca tîrgul să se 
ţină în Budapesta, unde relaţiile economice 
ale Cechilor stau rău de tot şi sünt ameninţate. 

—
Insoivenţe. Reuniunea creditorilor din 

Viena anunţă următoarele insoivenţe: Dionisiu 
A v i e r i  no, comerciant în Salonichi. Ludovic 
L u t t e n b u r g e r ,  firmă comercială în Gratz. 
Fraţii Z s i e k  i t s în O.-Becse. Maximilian 
K l u g  în Viena. Aloisiu H u b i  în Viena. 
loan M ü l l e r  în Praga. Filip G e r b e r  în 
Kiskór. Sigismund Go 1 d în Derecske. K a m 
m e r  şi F i s c h e r  in Viena.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 27 Aprilie 1889.

Polittis lui Paulii, porumb 7250 hect., 
6‘60 lei. C. Dimitriadi lui Marehiani, porumb 
720 hect., 6.90 lei. Petcu lui Peirano, porumb 
2580 hect., 6-25 lei. Tzuclos lui Carnavalli, 
grâu 7000 hect., 10‘— lei. Bach lui Bellet, 
gâru 1150 hect., 8‘75 lei. Bach lui Bellet, 
grâu 840 hect., 8’35 lei. Diamandi lui M. 
Cohen, porumb 1200 hect., 6.60 lei. Vasmagide 
lui Peirano, porumb 3100 hect., 6-50 lei. T. 
Dimitriadi lui Peirano, porumb 2900 hect., 
5’35 lei. T. Dimitriadi lui L. Mendl et Comp., 
porumb 7500 hect., 6’75 lei. Zerman lui 
Petricioni, grâu 1200 hect., 9’— lei. Vamvuri 
lui M. Cohen, grâu 1300 hect., 10‘25 lei. 
Sassu lui Palii, orz 2000 hect., 4-85 lei. 
Gardelli lui G. Mendl, grâu 3600 hect., 9‘90 
lei. Caţicas lui Peirano, porumb bulg. 3850 
hect., 6.321/3 lei. Vamvuris lui Peirano, 
porumb bulg. 3400 hect., 6.25 lei.

Operaţiile efectuite în 28 Aprilie 1889.

Caţicas lui G. Mendl, grâu 1300 hect., 
8'80 lei. Caţicas lui G. Mendl, grâu 1050 
hect., 9’— iei. Grosovics lui I. Dreyffus, grâu 
4150 hect., 9’65 lei. L. Dreyffus lui Embericos, 
porumb roşu 750 hect., 7'90 lei. Sgardelli 
lui Carnavalli, porumb roşu 1150 hect., 6-90 
lei. Vrionis lui Fanciotti, grâu 2200 hect., 
8.90 lei. Caţighera lui I. Corbu, grâu 3000 
hect., I I I ’05 lei. Grosovics lui Waller, grâu
3650 hect., 10'021/ä lei. L. Dreyffus lui L. 
Mendl, porumb 4000 hect., 6'50 lei. T. 
Dimitriadi lui L. Mendl, porumb 3150 hect., 
6'50 lei. Polittis lui Peirano, porumb 4100 
hect., 6’70 lei. Polittis lui L. Mendl, grâu 
4100 hect., 9.621/a lei. Vechsler lui Goldberg, 
cinquantin 850 hect., 7’75 lei. Bach lui L. 
Mendl, porumb 4400 hect., 6’35 lei.

Preţul mărfurilor.
Tîrflui fie rîmători in 8teinbraOi. In 10 Maiu 

n. ,& notat: unguresc! bătrâni g ie ! 55.— er. pănă 
55 V, er., unguresc! grei, tineri 57.— cr. pănă 58 '/2 er., 
de mijloc 56.— cr. până 57.'/8 cr., uşori 5 4 — et-, 
pănă 55.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
pănă — .— cr., de mijloc 54.— fr., pănă 54.7a cr,, 
uşoară 52.— cr. pănă 55.‘/a cr., r o m â n e s c ! ,  de 
B a k o n y ,  grei 53.-— cr. până 55 .7 a cr., transit«', de 
mijloc .— cr, pănă — cr., transito uşori - .— c r, 
pănă —. - cr., transito s é r b e s c i  grei — .— cr. până
-------cr., transito de mijloc 54.— er. pănă 54 l/2 cr.,
transito uşori 53 cr. pănă S3.*/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cu
g h i n d ă  —:— er. până ------  cr. per 4®'.. cmnpeniţi
dela gară.

Bursa de mărfuri din Bndapesta dela 10 Maiu 1889.

SSininţa

G r â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

SSminţe, 
vschi ori. ti ou o

P re ţu l per 
100 chilogr.

de la  p&uÂ

7.20
7.25
7.25 
7.15
7.20

7.40 
7.35 
7 35 
7 35
7.40

3 «2 u3 a> O ft

C ualita tea 
per H oct.

Secară
Orz
n

Óvás
Cucuruz (porumb) 

Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

n
n

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

-

5.90 
5.80 
6.30 
V 35 
5.25 
4.45 
4.70

5 40

6.10 
6 80 
7.10 
8 50 
5 70 
4.65
4.75

5.75
Grâu de primă. Lieo 6.9) 7.00

â n de toam. o 7.19 7 21ä  3
írt u Cucuruz Iul. Aug. "a ’S — S â —
'S o £ 7) Maiu-Iun. mg 4.71 W 1

S *ni
a

4.740)ft OvSs de toam. 
de primă.

rH

ft 5.29 5.39

P re ţu l per 
100 chilog.j

până

P re ţu l pe r 
100 chilogr.

dola I p&nă,

Cursul
Produete dfvem Soi u

dela până

Sem. de trif Lucerna ungurească 60 — 6 6 . -
n franceză —

r italiana — —

r> roşie 42.— 1 6 .-
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36. 36 50

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65.
1 n dela ţeară 

svdntată
53. - 54. -

Slănină 59 — 00.50oa 71 afumată 56.— 57.—Ac> SSu 33.50 34 50oo Prune din Bosnia, în buţi — —

<0 n din Serbia, în saci 10 25 18 50ft Licta r slavon, nou 16.50 16.75ri©■' „ bănăţenesc 16.— 16.2519ft Nuci din Ungaria — -------------

Gogoşi unguresci — —

n sérbesci ________

Miere brută 29 50 30 -
r> galbină străcurată 33 — 34.—

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14.— 15.—

77 Drojdiuţe de spirt 18.50 1 9 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 13 Maiu st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.20 vend. 9.30
Lire turcesci . . . . * n 16.60 10.70
Imperiali . . . • n 9.61 9.71
Ruble rusesei . . . . . * n 1.23 77 1.25

Bursa de Budapesta
din 12 Maiu st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6°/0 ......................................
” n n n 4°/0 ......................................
„ „ hârtie „ 5% . ..........................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung.......................... . . . .

n „ B cu ol. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-tiraişeue...........................
n n » cn cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane.......................................
„ „ croato-slavone.................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premii! ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Segh'ediii . .
Renta de hârtie austriacă.....................................

r „ argint austriacă......................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losurile austr. din 1860 J......................................
Acţiunile băncei anstro-ungare . . . .

n „ d e  credit ung........................ •
_ n » n îl austr. . . .

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................

A r g i n t u l .................................................................
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o r i...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................
Londra 10 Livres s t e r l in g ! ................................

103—  
97.45 

142 —

100.—

105.50
165.50 
105 50
105.50
105.50 
105—
99 75

142.50
129.50 
85.35 
85 90

110.— 
1 44 .- 
900.— 
300 25 
298.90

102—

5.55
9.40

58.15
119.25

Bursa de Viena
diu 12 Maiu st. ii. 1889.

Renta de aur nug. 6 % ...............................................  ._
n n » n 4 ,/ o ............................ .....  103.—
„ „ hârtie „ 5° / „ ..............................................97.50

împrumutul căilor ferate ung................................142.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)................................................ .....  99.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) ......................................................113.75
Bonuri rurale ung.................................................... 105.30

„ ( „ „ cu cl. de sortare . . . .  105.30
„ „ bnnăţeue-timişene . . . . .  105.30

Bonuri rurale „ cu el. de sortare . . . .  105.30
„ „ transilvane . . . . . . . .  105.—
„ „ croato-slavone.................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.60
împrumut cu premiu ung.....................................  142 25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 50
Rentă de hârtie austriacă...........................  . 85.50

„ „ argint a u s t r i a c ă ........................................85.95
„ „ aur a u s t r i a c ă ........................................... 110.15

Losuri austr. din 1860 ...................................... 144.—
Acţiunile băncii au s tro -ungare ...........................  903.—

„ „ d e  credit ung.............................. 310.—■
„ „ „ „ austr. . . . .  299.—

Argintul........................................... —.—
Galbeni îm părătesei...........................  . . .  5.64
Napoleon-d’o r i ................................  . . , 9.44
Mărci 100 imp. ge rm an e ...........................  . 58.10
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . .  118.95

Bursa de Bucuresci.
9 Maiu — 4 oare p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5“/0 . . 96 .'/î
Renta română amort. 5° „ . . 964/,

„ (Schuldverschreib.) , . — - -
Oblig, de Stat. C. F . R. 6»/„ . —
Renta rom. (Rur. conv.) 6'-'\: 102 —
împrumutul Municipal 5% . . 88.—
Scrisuri func. rurale 7%  . . 104. -
Scrisuri fane, rurale ă“j„ . . 97.—
Idem urbane 7°/0 .....................  104 —

„ 6 % .................  102 V*
n 5 ° /o .....................  94.»/*

Banca Naţ. (500 lei vers. într.) — —
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.) — —
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers.) —.—
S, cred. mob. r. (250 lei vers.) —.—
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) —. —■
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................1 —.75

Schiii! h
Londra 3 l u n i .............  — ,—

« c e k ................................  .........
Berlin 3 l u n i .............  —.—

„ cek . -------
Paris 3 lu n i ...................  —.—

n c e k ........................... —
V ie n a .............................. — —

Ultim

A g io

Rftflactor respou.sabi Pow pilill PipOMill.

•i

i
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Lectură interesantă.
Hildebrandt. Fără frunză de smochină â 2 maree.
Carte de tablouri (Bi l de rbuch)  pentru flăcăi, 5 

tomuri â 3 maree. Fiecare tom conţine 100 tablouri 
4  picante. Laolaltă 13*50 m.

Picanterii de Zola şi alţii â 2 m.
Heptameron (a fost confiscat) â 4 m.

\
Expedează prelhngă trimiterea preţului

R. lacobsthal, Berlin IV.
Steglitzerstrasse Nr. 61.

a  pil] 4-6 Catalog gratuit si franco.

M. Bachholzky. Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

de stradă, călătorie şi salon
şi îmi permit a atrage atenţiunea asupra celor mal 
none ghete ( s p e c i a l i t ă ţ i  v i e ne z e ) ,  precum şi 
asupra c e l u i  ma i  m a r e  a s o r t i m e n t  de ghete 
bărbătesc!, femefesci şi de băieţi eu c e l e  mai  
i e f t i n e  p r e ţ u r i .

Comande diu afară cu rambursa; în cas că 
nu convine, marfa se primesce înapoi.

Totodată atrag atenţiunea asupra neîntrecutei 
mele alifii de bătături şi asupra excelentei 
alifii de degerături.

[625] 20—52

M. Bachholzky.
Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

Institutul tipografie în Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 3.

B ib lio te c a  p o p o r a la  a  „ T R I B U N E I “.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 d  cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Piperuş Petru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru M o l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i rescú,  eulegétor-tipograí. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N e m c o v ă ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban Ia r  n i k. Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frămentări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George 
C o ş b u c. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
se s c u ,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
Bj örns ’tj e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui An
der s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Go g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgâr citul. Comedie de Mo H e r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împârat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 -cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. D u l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Ca r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusaliu păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

M. Bachholzky. Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24. Celor-ce cumpérá un immer mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor. se dă r a b a t u l  cuveni t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predeal

Viena
B u d a p e s t »
Szolnok 
P. Ladány

Oradea• are

IU8

Vârad-Vc ' 
Fugyi-V á • 
Mező-Tele 
Rév 
Bratca 
B uda 
C iuda 
Huiedir 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbiu 
Nădăşel

Cin}
Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
Uioara 
Vinţul d« 
Aiud 
Teiuş 
Cr&ciunel 
Blaj
Micásasa 
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfeldu
Homorod
Ăgostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
P r e d e a l

Bucuresd

neze
hely

T ren
ie

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

T re n
aooelerat

T ren
om nibus

8—
2 . -
4.05
5.47

T ren
m ix t

Predeal—Budapesta

3.10

11.15
11.84
12.45

1.30
1.87
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.12
7.82
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

5.37
6.20
6.47

11.50

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12

T re n
de

ptrioane
T ren

»ooelorat

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10, 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.84 
12.52

1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.69
4.32
6.58
7.21
8.23
9.02
9.52

HKurăş-IiUdoş—Bistriţa
MurSş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

4.40
8.02

Bucuresci
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ăgostonfalva
Homorod
HaşfalSu
Sighişoara
Elisabetopolu
Mediaş

Copşa mică
Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sos 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

NădSşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciuda
B uda
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-nr.are

P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

4.10
4.56
5.37

4.40

T ren
m ixt

9.12 
9.36 

10.12

6.07
6.65
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.88

1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.68
7.14
7.29 
7.56 
8.18 
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29

7.30
1.14
1.45
2.32

T ren 
o m uLb ui

7.10
7.81
8.14
8-36
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05 
1.47 
2.08 
2.30 
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
r.

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

6.33
2.50

1.55
7.15

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

8-

2.-

10-

Bistriţa—Uiiriş-Liiiloş

Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

Nota : Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Budapesta- Arad—Teiuş Tei u ş—Ara«l— Budapest»

1
Tron

om nibus
T ren

ie
persoane

T ren
d°

persoane
T ren
m ix t

Tron
de

persoane
T ren
m ix t

Viena 11.10 2 . - T e iu »» 11.24 3 — 1.42
B u d a p e s t a 8.20 9.05 Alba-lulia 12.09 3.44 2.32
Szolnok 11.20 12.41 Vinţul de joa 12.30 4.10

( 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.43
A ra d

2.17 4.30 6 . - OrSştia 1.32 5.13 11
G lógóval 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski' 2.82 6.15 11.21
Gyoron 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Braniclca 3.2H 7.02
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
Conop 6.09 7.37 Gurasada 4. (ic.. 7.40
Bérzava 6.28 7.56 Zam 4.44 8.11
Soborşin 7.25 8.42

Soborşin 5.80 8.46
Zam 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gnrasada 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53
Ilia 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Braniclca 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
OrSştia 11.09 11.37 8.42 11.39 7.38
Şibot 11.39 12 .— 9.17 12.31 6.20
Vinţul de jos 12.12 12.29 Szolnok 2.32 5.12
Alba-lulia 8.05 12.29 12.46 B u d a p e s t a 6 — 8.20
T e iu ş 8.69 1.16 1.26 Viena 3 - 6.05

Si mer ia (Piski)--Petroşeu 3*etroşeiii—Simeria (Piski)

S im e r i a 6.47 9.42 P e t r o ş e n i 9.36 4.26
Streiu .7 .40 3.25 Baniţa 10.17 5.12

B Haţeg 8.51 4.16 Crivadia 10.58 5.55
> Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 b . 4 i !
2 Crivadia 11.02 5.58 Haţeg 12.23 7.26
1 Baniţa 11.50 6.40 Streiu 1.12 8.14
1 i ’ e t r o s e n i 12.30 7.12 S im e r i a 1.51 8.50

0 A r a d — Timişoară Timişoară—Arad
1J

A r a d 6.05 5.48 T im iş o a r ă 6.25 5 —
4 Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
fj Németh -Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
2 Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
3 Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
7 Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
[J T im iş o a r ă 9.12 9.02 1 A r a d 9.27 8.17

5 Qhiris—Turda Turd a—Ohir iş

G h ir i ş 9.26 4.îs I T u r d a 8.29 3.19
T u r d a 9.47 4.46 1 G h i r i ş 8.50 3.40

= Si glii soar A -Odorheiu Odorheiu— Sighişoară

1 Sighişoară 6.05 Odorheiu 5.38
1 Odorheiu 9.45 Sighişoară 9.16

Copşa mică—Sibiiu

C o p ş a  m ic ă
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
S ib i iu

2.29
3.02
3.4«
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

SShlin—Copşa mică

S ib i iu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
C o p ş a  m i c ă

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

10 — 
10.24 
10.50 
11.20 
11.45

Cucerdea—Oşorheiu—Regh.-sâs.

C u c e r d e a
Cheţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Iernut
Kerelő-Sz.-Pál
Nireşteu

O ş o r h e iu

R e g h ln n l - s ă s .

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6—
7.56

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

4 .58 i

3.25
3.58 
4.20 
4.30 
5.11 
5.28
5.58
6.13

7—

Regh.-säs.—Oşorheiu—Cucerdea

R e g h in u l - s ă » .

O ş o r h e iuÍ
Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M.-Bogat
Ludoş
Cheţa
C u c e r d e a

8.35 8 —
10.20 '"9 .49

6.56 12.15 10.20
7.16 12.35 10.39
7.40 12.58 11.02
8.03 1.19 11.23
8.37 1.49 11.53
8.51 2.02 12.06
9.08 2.18 12.22
9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uuiedoară

S im e r i a  (Piski) 
Cérna
t l u i e d o a r a

2.18
2.39
3.08

Uuiedoară—Simeria (Piski)

( I n ie d o a r a
Cérna
S im e r i a  (Piski)

9.30 
9.56 

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe aeţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miohall ßanüa.


